



# 农历腊月廿三 新老苏州“掸檐尘”



小朋友“掸檐尘”很专业 社区供图

## 打扫后不妨摆盆水仙

春节前各地都有“掸檐尘”的习俗，一般都是选择腊月廿四这天，而苏州则是从腊月廿三开始，稍早一天。

苏州民俗博物馆研究员沈建东介绍，“掸檐尘”这一项工作完成之后，各家各户屋内装饰一新，一般人家都要摆上一盆水仙花，清新怡人。以前一些大户人家的家里格外热闹，不仅要挂起绣金堂彩，铺上红色地毯，花瓶里还要供起天竺、腊梅，有的摆上几盆梅橘。

沈建东还表示，苏州的年俗十分丰富，有的苏州人过年颇多讲究，比如年初一是新年第一天，关乎一年的运道，在老苏州的家里还有很多禁忌，比如说不动刀剪、不扫地，不往外扔垃圾，等于是要把一年的财运聚起来。另外贴春联、门神、祭井、镜听、屠苏酒、迎财神等年俗的背后都寄托着人们对新年的美好愿望，“这样的愿望任何时代的人都有，所以我们的年俗也应该被传承下去。”沈建东说。

在苏州，迎接农历新年的第一件准备工作就是“掸檐尘”，即从农历腊月廿三这天开始，家家户户看黄历择日打扫卫生准备过年。记者昨天走访多个社区发现，不论是老苏州还是新苏州，大家对“掸檐尘”这一传统习俗的兴致都相当高。

王玲玲 孙佳桦

## 大家一起为大院“掸尘”

昨天一早，吉庆社区朱家园27-2号的十多户街坊乡邻集体为大院“掸尘”，给这座有着半个多世纪历史的老房大院来一次彻底的“改头换面”。值得一提的是，大家可不是给自己屋子打扫、自扫门前“尘”，而是合力将院子的公用用水池、走道等公用部分打扫干净，让大家出门的时候或者晒太阳、洗衣洗菜有一个好环境。只见几位老阿姨、老师傅卸去大棉袄，挽起袖口，拿出了各家的“打扫神器”，有鸡毛掸、大扫帚，还有新式武

器——吸尘器，在院子里忙前忙后，顿时整个大院就热闹了起来。

昨天下午，桃花坞街道石幢社区的丁素根阿婆在家里忙活开了，拿鸡毛掸子掸净五斗橱上的灰尘后，又拿起扫帚把墙角床底的旮旯都清扫了一遍，丁阿婆忙得不亦乐乎。“廿三掸尘，越掸越发！”丁阿婆告诉记者，“掸檐尘”是苏州的老习俗，在农历腊月廿三这天打扫房屋，意在将旧年中一切不好的东西统统扫地出门，为明年的生活在来好运，她年年都会照做。

## 年轻家庭也流行老传统

令人意外的是，在一些新苏州人比较集中的小区里，越来越多的年轻人也在发扬这一苏州传统。

“年前清扫门庭，掸去一年来积下的灰尘和污垢，才好迎接新年的到来。”高尔夫社区的工作人员告诉记者，今年“掸檐尘”的传统习俗又在社区流行了起来，“唱主角”的则是一群小朋友。原来，他们听说“掸檐尘”这词后，个个来了兴趣，还专业地在头上包块布，防止灰落在头上，然后拿起鸡毛掸，将

家里里里外外打扫得焕然一新。

而在国际水岸社区，为了更方便“掸檐尘”，不少妈妈带着孩子做起了手工袖套。在手工社老师的指导下，大家将不用的旧衣服裁剪成小布片，用针线拼成图案，然后使用便携缝纫机缝制，并用丝带、花边做成点缀。“提高了孩子的动手能力，也给他们传递了苏州传统文化。”一名妈妈高兴地说，回家就要把袖套用上，过一个环保、干净的春节。

## 过节也有烦心事

### 回谁家过年？夫妻争执闹离婚

夫妻两人为了回谁家过年而争吵甚至分手，看似是电视剧中的桥段，然而现实生活中小夫妻为这事闹到法院的并不在少数。昨天，记者从姑苏区人民法院了解到，统计数据显示，春节后半个月，婚姻家庭案件的立案数量是其他同时段的两倍左右。而过年回谁家过年、家务分配不均、亲友之间攀比、暴饮、暴食、暴玩等“节日病”是造成这一情况的重要原因。

**事件：**  
争过年回谁家  
小夫妻闹离婚

小武与妻子小林2010年结婚，小武是吉林人，小林家在陕西，小两口一起在苏州经营玉器生意。2011年婚后的第一个春节，小武和妻子回了陕西，2012年春节，小武认为该回吉林过年了，可小林的父母却催女儿女婿回陕西过年。

小两口互不相让，最终过年谁家也没回，正月初八一早法院一开门，就前去办理离婚手续。为挽回这段婚姻，立案法官耐心开导，终于使这对小夫妻言归于好。

**现象：**  
春节后半个月  
婚姻案件翻一番

据姑苏法院法官袁勤介绍，近年来，每年春节后法院都会迎来家庭纠纷咨询立案高峰，粗略统计一下，节后半个月，婚姻家庭案件的立案数量是其他同时段的两倍左右，其中离婚案件占到7成左右，而“回谁家过年”是导火索之一，其他还有家务分配不均、亲友之间攀比、暴饮暴食、暴玩等“节日病”等原因，最终引发家庭矛盾。

**支招 调整节日心态**  
**理性面对问题**

“春节成了对不少年轻夫妻的‘考验’。”法院民事审判第四庭庭长吴作新说，这种节日家庭纠纷，多缘于生活琐事或者心理疙瘩，大多不是实质问题。对此，一方面要积极调整心态，同时更要理性地经营夫妻感情及家庭关系。避免处理琐事不当、一时冲动引发纠纷，让一家难得的“团聚”变成家庭矛盾的“发酵器”。 耿莉 何洁

## 画说苏州



志愿者正在帮宝宝理发

## 社区“爱心发屋”

### 帮宝宝理个发过年

春节临近，很多人都会选择换个满意的发型过节。近日，苏州工业园区锦溪社区童乐缘爱心发屋开张了，针对社区里0~3岁的宝宝剪发难的问题，区管委会还同社区志愿者玥明达成了成立社区“爱心发屋”的自愿者社团意向。

“很多家长给小宝宝剪头发不敢下手。”玥明的话代表了大多数宝妈们的心声，她们都经历过给宝宝剪头发这个难题，有的宝宝

调皮乱动，半天也剪不好；有的宝宝一剪头发就大哭，让本来担心碰到小脑袋的家长们，一剪起头发来更是手足无措。志愿活动当天，玥明带了电动理发器具，如约给前来剪头的小宝宝们理发，一个囟门还没长好的男宝宝，三五分钟，一个桃形头就剪好了。

“宝宝理了发，更可爱了。”一名妈妈高兴地说。

孙佳桦 尤端鹤/文 社区供图

## 园林

### 狮子林梅花斗艳



已经盛开的梅花吸引游客纷纷按下快门

已有近20年历史的狮子林迎春梅展每年都有许多珍贵品种梅花，以及代表最高园艺水平的碧梅盆景集中展示，春节期间去狮子林赏梅对很多老苏州来说已经成了习惯。今年的迎春梅展又有新看点，除了梅桩数量增加到百余盆之多，园方更是特别制作了一组写意盆景，前天上午在各主要厅堂亮相，吸引了众多游客驻足。

“古五松园”厅里正中央一组梅桩盆景，盆中成片的青苔形成了绿油油的山头，两株骨里红隔山相望，天竺的红果和骨里红的花苞相映成趣。据了解，这组写意盆景名为“傲霜斗雪”，在欣赏这组盆景时要结合整个厅堂的布置。“背后的屏风上有‘松’，盆中有‘竺’（竹），还有‘梅’，如此一来，‘岁寒三友’尽在眼前。用天竺代替竹子，避免了生硬，更添趣味。”这组盆景的设计者、狮子林园艺师卫戈欣介绍。

据了解，此次梅展为期一个月，期间狮子林燕誉堂、指柏轩、古五松园和问梅阁等厅堂及园内各处庭院共将集中展出百余盆梅桩，品种有骨里红、宫粉、玉蝶、绿萼等，届时地栽梅树与盆栽梅桩竞相绽放，美不胜收。

狮子林管理处副主任沈峰说，由于这个冬天较往年气温略高，因此梅花的花期也稍有提前，春节期间园内梅花估计有一半以上会盛开，最佳观赏期则为2月5日至10日。 王玲玲 文/摄

## 天气

### 年前都是好天气 气温还会再升高

昨天苏城的天气相当不错，最高温度达到了12.2℃。温暖的阳光下，苏城主要道路上的大红灯笼已经高高挂起，一派新年即将到来的喜庆景象。

记者从苏州气象部门了解到，未来一周苏城天气以晴好或多云为主，气温在下周一左右经历小幅下降后将连续昂首上升。这期间，苏城最高温度将始终保持在10℃以上，年三十那天最高气温有望达到18℃，最低气温也有8℃左右，大家可以过一个温暖的春节了。

据预报，今天苏城白天晴转多云，夜里多云，偏南风4~5级，阵风6级。今晨最低气温:4℃左右，最高气温:16℃左右。洗车指数:1级，近期天气无雨，非常适宜洗车。

王玲玲

### 今明后三日天气

今天 晴转多云,4~16℃  
明天 多云转阴,6~16℃  
后天 多云转晴,4~10℃